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Absztrakt 

A szerszámgépek bonyolult mechatronikai eszközök. A modern szerszámgépek üzemeltetéséhez speciá-

lis műszaki ismeretek szükségesek. Ezen eszközök üzemeltetése során központi kérdés a megfelelő kar-

bantartási stratégia kiválasztása, amely egyensúlyt teremt a költségek és a rendelkezésre állás között. 

Jelen cikk szerszámgép karbantartási rendszereket mutat be. 

Kulcsszavak: karbantartási rendszerek, szerszámgép, élettartam gazdálkodás 

Abstract 

Machine tools are complicated mechatronic devices. Operating modern machine tools needs 

professional technical knowledge. Choosing the correct maintenance strategy that makes balance 

between the costs and the availability is the central question during the operation of these devices. 

This paper presents maintenance systems of machine tools. 

Keywords: maintenance systems, machine tool, lifetime management 

1. Bevezetés 

Az elmúlt évtizedekben nagymértékben átalakult a magyar ipar gyártóeszközeinek összetétele, amely 

főként a számjegyvezérlésű szerszámgépek elterjedésében mutatkozott meg. Ezzel egyidejűleg a cé-

geknél alkalmazott gyártási stratégiák is nagyban megváltoztak. Ez a helyzet a korábbiakhoz képest új 

kihívások elé állítja gyártóeszközök karbantartásával foglalkozó szakembereket. Ez egyrészt a gyárt-

mánystruktúra időszakos megváltozása miatt a gyártóeszközök rendszeres áttelepítésében, másrészt a 

konkrét gyártmányokhoz igazodó gyártási sorba szervezett gyártóeszközök nagyobb üzembiztonságá-

nak biztosításában mutatkozik meg. Az új alkalmazási irányvonalaknak megfelelően a szerszámgép 

fejlesztők a korszerű CNC szerszámgépeket merevebb gépvázzal tervezik és a gépek fő funkcióit cse-

reszabatos részegységek felhasználásával igyekeznek megvalósítani. 
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2. Karbantartási rendszerek 

Az utóbbi időben a gyártóeszközökkel kapcsolatos karbantartási feladatok megítélése jelentősen meg-

változott. A karbantartási szemléletek átalakulását mutatja az 1. ábra.  

 

1. ábra. A karbantartási szemléletek változása 

Az 1950-es évekig voltaképpen nem lehetett a mai értelemben vett karbantartásról beszélni, mert a 

technológiai berendezéseken csak az egyszerűbb karbantartási feladatokat (pl. kenések, tisztítások, 

stb.) végezték el. Ebből kifolyólag a gépleállások váratlanul következtek be. Az első karbantartási 

stratégia a TMK (tervszerű megelőző karbantartás) volt, mely a váratlan gépleállások számát tudta 

ugyan csökkenteni, de gazdaságtalansága miatt újabb lehetőségeket kellett keresni [1]. Ezután a kö-

vetkező szint az 1970-es években kialakuló, a mért értékekre támaszkodó, műszeres diagnosztikán 

alapuló karbantartási stratégia volt. Ezen szemlélet alkalmazásával a nagy értékű részegységek, alkat-

részek használata élettartamuk végéig biztosítható, mindazonáltal használatával kiemelkedő megtaka-

rítás csak különleges esetekben érhető el a szükséges drága eszközrendszer miatt. A költséges szám-

jegyvezérlésű szerszámgépek esetén azonban e diagnosztikai módszerek alkalmazása gazdaságos 

megoldást jelenthet, mivel a rendszer egyes elemei a korszerű szerszámgépeken más funkciók ellátása 

miatt már különben is rendelkezésre áll. A Miskolci Egyetem, Szerszámgépek Tanszéke az 1980-as 

években a „VILMOS” szerszámgép-felügyeleti rendszer fejlesztése révén kapcsolódott be a magyar 

szerszámgépgyárak kutatási feladatainak megoldásába [2]. Az állapotfelügyelet csak eszköz a karban-

tartási célok megvalósítása érdekében, mivel olyan lokális karbantartási információt ad, amit a karban-

tartási szervezetnek kell arra a gyártási rendszerre származtatni, melyben a diagnosztizált szerszámgép 

működik. Az 1970-as években kialakultak és az 1990-es évekre széles körűen elterjedtek a vállalati 

karbantartás rendszer szintű szemléletei, melyek közül a megbízhatóság központú RCM (reliability 

centered maintenance) és a termelékenység központú TPM (total productive maintenance) rendszerek 

voltak a legkedveltebbek. A TPM a Toyota termelési rendszer részeként jött létre, mely témakörrel 
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kapcsolatban először Seiichi Nakajima publikált [3]. A TPM egy rendkívül rugalmas komplex rend-

szer, melynek egyszerűsített szerkezetét mutatja a 2. ábra. 

 

2. ábra. A TPM struktúrája [3] 

A TPM rendszer az 5S (seiri: szelektálás; seiton: elrendezés; seiso: takarítás; seiketsu: 
rendszeresség; shitsuke: fegyelem) módszernek megfelelő gyártáskultúrájú vállalatoknál működik 
eredményesen. A TPM legfontosabb feladata a hatékonyság szempontjából optimális termelőszervezet 
kiépítése, a termelékenység növelése, a fennakadások és selejt nélküli termelés, melyhez a géppark 
teljes tervezett élettartamát átfogó és kiterjedt megelőző karbantartás megszervezésére van szükség. A 
megbízhatóság központú karbantartás (RCM) az üzemfenntartás hiányosságaira visszavezethető hibák 
csökkentésén keresztül az üzemfenntartási költségeinek csökkentésére összpontosít. Míg a korábbi 
karbantartási szemléletek a géphibák megelőzését, tervezettnél korábbi bekövetkezését, vagy 
előrejelzését tartották fontosnak, addig az RCM, egy elemzési módszeren keresztül a hibák 
következményeit igyekszik feltárni és csökkenteni. Az RCM merevebb, zártabb rendszer, mint a TPM 
filozófiára épülő karbantartási rendszerek, melyek hatékonyabban képesek magukba integrálni a 
modern karbantartási eszközrendszereket és módszereket [4]. 

A forgácsoló szerszámgépek hatékony üzemeltetésének egyik feltétele, hogy a bevezetett karban-

tartási rendszer felügyelete alatt működjön, melynek legfontosabb építőkövei a dinamikus paraméte-

rekkel beszabályozott karbantartási utasítások. A dinamikus paraméterezés azt jelenti, hogy számos 

paramétert figyelve (pl. a berendezés igénybevétele, a gépkezelők képzettsége, karbantartó személyzet 

kapacitása, stb.) a karbantartási rendszerből nyert statisztikai elemzésekre alapozva meg kell találni a 

karbantartásra fordított idők olyan minimális értékét, mely még képes biztosítani a gépek szükséges 

rendelkezésre állását. A CMMS (computerized maintenance management system) nem egy önálló 

karbantartási rendszer, hanem olyan számítógépes eszköz, mely információkat tud szolgáltatni egyes 

vezetői döntésekhez és hatékonyan képes segíteni a karbantartási személyzet munkáját. Mivel a 

CMMS által kezelt feladatok közvetlenül a konkrét gyártási folyamatokhoz kapcsolódnak, a gyakor-

latban nem lehet univerzális, minden vállalat igényét maximális mértékben kielégítő szoftvereket fej-

leszteni [4]. 
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3. Összefoglalás 

Egy ország iparának fejlettségét lényegesen befolyásolja az alkalmazott gyártóeszközök műszaki szín-

vonala. A karbantartási személyzet munkáját támogató korszerű karbantartási rendszerek mára már 

elterjedtek Magyarországon. A korszerű számjegyvezérlésű szerszámgépek karbantartási feladatainak 

megtervezése, megszervezése és végrehajtása a gépipari átlagtól jelentősen magasabb felkészültséget 

igényel. A jellemzően számjegyvezérlésű szerszámgépeket használó vállalatok számára nagy támoga-

tást nyújthat egy olyan CMMS programcsomag, mely elsősorban a korszerű szerszámgépek karbantar-

tási feladatait segíti. 
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